

39. ГАОО. Ф. Р-1912. Оп. 2. Д. 23. Л. 458-458 об.
40. Протоколы 3-го Очередного Войскового Круга Области Войска Оренбургского. Троицк, 1919. С. 146.
41. Там же. С. 142.
42. Сложно сказать, собирался ли Семенов на самом деле отправлять войска на оренбургский фронт, во всяком случае заявления на эту тему он продолжал делать до конца марта 1919 г. — см.: Атаман Семенов. Вопросы государственного строительства. Чита, 2002. С. 19.
43. По некоторым данным, было также передано 10 000 комплектов теплого белья — Савченко С.Н. Дальневосточный казачий сепаратизм в годы гражданской войны (1918-1919 гг.) и поездка атамана А.И. Дутова на Дальний Восток (июнь-август 1919 г.) // Из истории Гражданской войны на Дальнем Востоке (1918-1922 гг.). Сб. науч. статей. Хабаровск, 1999. С. 54.
44. Протоколы 3-го Очередного Войскового Круга Области Войска Оренбургского. Троицк, 1919. С. 142-143.
45. ГА РФ. Ф. 341. Оп. 1. Д. 52. Л. 46.
46. Там же. Л. 54.
47. Использованы материалы именного каталога участников Белого движения из собрания ГА РФ.
48. Хисамутдинов А.А. Российская эмиграция в Азиатско-Тихоокеанском регионе и Южной Америке. Библиографический словарь. Владивосток, 2000. С. 260.

## ПОЧЕМУ ПРОИГРАЛИ БЕЛЫЕ? ВОЗЗВАНИЕ ОФИЦЕРОВ И СОЛДАТ ИЖЕВЦЕВ И ВОТКИНЦЕВ О САМОВОЛЬНОМ ОСТАВЛЕНИИ ИМИ РЯДОВ АРМИИ 1919 г.

Публикуемый документ представляет собой воззвание группы офицеров и добровольцев ижевских и воткинских частей во главе с полковником Ниловым. Документ наглядно демонстрирует порядки, существовавшие в 1919 г. в войсках адмирала А.В. Колчака и позволяет, в некоторой степени, приблизиться к пониманию причин поражения белых на Восточном фронте. До 1917 г. немыслимое воинское преступление — самовольное оставление рядов воюющей армии, — исходя из текста воззвания, представляется его авторам явлением само собой разумеющимся. Достаточно характерны и сами авторы — это, в основной своей массе, тыловые офицеры военного времени. Датировка в документе отсутствует, однако из текста можно понять, что он мог быть составлен лишь в период с середины июля по начало ноября 1919 г. На мой взгляд, публикуемое воззвание отражает целый комплекс противоречий, характерных для любой воюющей армии и многократно усилившихся в России в период революции и Гражданской войны.

В первую очередь, это конфликт фронта и тыла — в данном случае налицо непонимание составителями воззвания действий Главнокомандующего армиями Восточного фронта генерал-лейтенанта М.К. Дитерихса по отправке формирующихся частей на фронт. Затем, политические противоречия между традиционно левыми ижевцами и воткинцами и убежденными монархистами, какими являлись генералы М.К. Дитерихс и К.В. Са-

харов. Наконец, это антагонизм между «белой» и «черной костью» — между кадровыми офицерами с академическим образованием, стоявшими во главе Восточного фронта, и офицерами военного времени, составлявшими основную массу младшего и среднего офицерского состава. Как мне представляется, все эти противоречия, разъедавая армию Колчака изнутри, объективно способствовали ее военному поражению. Кроме того, воззвание отражает и еще один прискорбный для Белого движения на востоке России факт — неспособность армейского командования наладить в войсках жесткую дисциплину, без которой победа едва ли возможна.

Документ публикуется в соответствии с современными правилами орфографии и пунктуации при сохранении стилистических особенностей.

*Вступительная статья,  
публикация и примечания А.В. Ганина.*

Копия с копии

### ПИСЬМО

## ИЖЕВЦЫ-ВОТКИНЦЫ, ЧЕХО-СЛОВАКИ И ВСЕ ЧЕСТНЫЕ ГРАЖДАНЕ РОССИИ

Мы, группа офицеров Ижевцев и Воткинцев, видя тяжелое положение фронта, слыша приказ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО, зовущий всех, кто любит истерзавшуюся мать Россию идти добровольцем в Армию с первого же дня, с первого же призыва ВЕРХОВНОГО ВОЖДЯ, отдали все свои силы на воссоздание старых родных нам Ижевской и Воткинской дивизий.

В тяжелых условиях почти не имея средств и авторитетных полномочий повели работу по воссозданию добровольческой Армии, но на первых же порах своей деятельности столкнулись со старыми приемами, со старыми навыками, оставшегося (так в тексте — А.Г.) от проклятого погубившего Россию царизма, которые в корне мешали живой работе в течение целых четырех месяцев, привлекая к себе все новых и новых сотрудников, мы были почти уже у цели: в окрестностях города Омска из бывших солдат Прикамской Армии<sup>1</sup> была уже в конце формирования Отдельная Ижевско-Воткинская Бригада; в это же время посылались пополнения, в целом ряде городов Сибири были разосланы вербовщики добровольцев и казалось, что все власти должны были содействовать нам в нашей работе, но так думали мы, слишком любившие родину, не так делали Штабы, не так думал Главнокомандующий фронтом Генерал-Лейтенант Дитерикс<sup>2</sup> и его ближайшие сотрудники: официальными приказами поддерживающие добровольческие формирования и неофициально всеми силами препятствующие<sup>3</sup> этому делу.

Боевым приказанием Командующего третьей Армией Генерала Сахарова<sup>4</sup>, подтвержденным<sup>5</sup> Главквостокком Генералом Дитериксом, было отменено признанное ВЕРХОВНЫМ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИМ АДМИРАЛОМ КОЛЧАК формирование уже почти законченной 2-й Ижевской и Воткинской бригады, и отправили ее маршевыми батальонами на фронт, из оставшегося небольшого количества, а также из вновь поступающих добровольцев, мы приступили к формированию разрешенного<sup>6</sup> Начальником добровольческих формирований добровольческого батальона.

Еще раз почти законченная работа опять разрушена вторичным приказанием генерала Сахарова, опять поддержанным<sup>7</sup> Главквостокком, причем [предписывалось]

закрывать и приемно-вербовочный пункт, что означало уже прямое выступление против добровольческих формирований.

Вследствие данного нежелания Генерал-Лейтенанта Дитерикса, ставящего вполне определенные тормозы нашей работе, и, видя полную невозможность оставаться [на] таких условиях в рядах Армии, возглавляемой Дитериксом, мы вместе с добровольно согласившимися солдатами, оценившими нашу работу на пользу родине, за свободную Россию, отправляемся в другую Армию,<sup>8</sup> где и отдадим все свои силы.

Вас же, друзья Ижевцы, Воткинцы и Чехо-Словаки, умоляем, берегите фронт, не смущайтесь нашим вынужденным уходом, помогите ВЕРХОВНОМУ ВОЖДЮ АДМИРАЛУ КОЛЧАК в его огромной ответственной работе.

Сплотитесь тесней, выбрасывайте негодные элементы...и еще раз умоляем слезно...берегите фронт и не судите нас очень строго за наш вынужденный уход. Помните одно, что настоящая Омская власть не вечна, что мы идем к Учредительному Собранию той дорогой, по которой смело идет и наш ВЕРХОВНЫЙ ПРАВИТЕЛЬ АДМИРАЛ КОЛЧАК.

Да здравствуют доблестные герои И ж е в ц ы и В о т к и н ц ы.  
НАЗДАР<sup>9</sup> братьям Чехо-Словакам.

## ДОЛОЙ БОЛЬШЕВИКОВ

Подлинный подписали:

Полковник Нилов,<sup>10</sup> Подпор[учик] Ходырев, Прап[орщик] Малинин, Пор[учик] Кондратъев, доброволец Попов, Добров[олец] Ушицкий, Шт[абс-]Кап[итан] Макаров, Прап[орщик] Хробтов, Пор[учик] Адашек, Прапор[щик] Золотарев, Прапор[щик] Гусев, Подпор[учик] Зорин, Подпор[учик] Палтов, Прап[орщик] Нестеров, Юнкер Афанасьев, Шт[абс-]Кап[итан] Каленчин, Пр[апорщик] Швемов, Прап[орщик] Мошовитин, Поруч[ик] Прелевский, Прапор[щик] Вахрушев, Подпор[учик] Агафонов, Прапор[щик] Негодин, Прапор[щик] Ушинский, Прапор[щик] Гридягин, Прапор[щик] Лабнин.

Российский государственный военный архив (РГВА). Ф. 40308. Оп. 1. Д. 100. Л. 1-1об. Заверенная машинописная копия.

### Примечания

1. Прикамская Народная армия — общее название антибольшевистских вооруженных формирований, действовавших на территории Вятской губернии летом-осенью 1918 года. Командарм — полковник Д.И. Федичкин (1885—1966), затем (с 20.10.1918) — капитан Г.Н. Юрьев (?—1919). Армия носила милиционный характер, командные должности были выборными, внутренние порядки отличались крайним демократизмом. Общая численность Ижевской и Воткинской Народных армий, составлявших войска Прикамского края, достигала 25 тысяч человек.
2. Здесь и далее сохранен стиль документа — А.Г.
3. В документе ошибочно — «препятствующими» — А.Г.
4. Сахаров Константин Вячеславович (18.03.1881—23.02.1941) — генерал-лейтенант (с октября 1919). Окончил Оренбургский Неплюевский кадетский корпус, Николаевское инженерное училище, Николаевскую Академию Генерального штаба (1908). Участник русско-японской и Первой мировой войн. Полковник, начальник штаба 3-й Финляндской стрелковой дивизии (1916). Кавалер ордена Св. Георгия 4-й

степени. Как представитель Союза Георгиевских кавалеров участвовал в работе московского Государственного совещания (август 1917). Арестован после выступления генерала Л.Г. Корнилова, освобожден. При попытке пробраться на Дон к Л.Г. Корнилову был арестован в Астрахани и несколько месяцев провел в тюрьме. Совершив побег, добрался до Уфы, где поступил на службу в войска Директории. Генерал-майор (с 15.11.1918). Начальник гарнизона на острове Русский, начальник учебно-инструкторской школы (с 05.12.1918). Генерал для поручений при Верховном Главнокомандующем (с 23.03.1919). Начальник штаба (с 05.06.1919), командующий (с 20.06.1919) Западной армией. Командующий 3-й армией (с 14.07.1919). Командующий Московской группой армий (с 10.10.1919). Главнокомандующий армиями Восточного фронта (с 04.11. по 09.12.1919). Награжден орденом Св. Георгия 3-й степени. Участник Сибирского Ледяного похода. В эмиграции – в Японии и Германии. Скончался в Берлине.

5. В документе ошибочно – «подтвержденного» – А.Г.

6. В документе ошибочно – «разрешенной» – А.Г.

7. В документе ошибочно – «поддержанный» – А.Г.

8. Составители воззвания, однако, умалчивают, в какую армию они предполагают перейти – А.Г.

9. Русское написание чешского слова «nazdar» – привет – А.Г.

10. Нилов – полковник (не позднее 1919). Кадровый офицер русской армии, военный летчик. Участник Первой мировой войны. По данным на август 1918 года – капитан. С 17.08. по 02.09.1918 – командующий Воткинской Народной армией. Сместен по решению старшего командного состава за нераспорядительность. По свидетельству полковника А.Г. Ефимова, Нилов «проявил мало энергии в организации борьбы с большевиками и больше занимался политикой в духе углубления революции по рецептам Керенского, а не спасением Родины» – цит. по: Ефимов А.Г. Ижевцы и воткинцы // Ижевско-Воткинское восстание. Под ред. В.Ж. Цветкова. М., 2000. С. 94.

**П.А. Новиков**  
(Иркутск)

## **ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ В АВГУСТЕ – ДЕКАБРЕ 1919 г.: ВОЕННЫЕ РЕЗЕРВЫ И ЭВАКУАЦИЯ**

Задача данной статьи обобщить имеющиеся сведения и сформулировать предварительные выводы. Читателю представляются именно промежуточные результаты изысканий, не претендующие на окончательность и заведомо схематичные.

Осенью 1919 г. перед антибольшевистскими силами Сибири во главе с адмиралом А.В. Колчаком встал ряд взаимосвязанных задач:

1. В связи с оставлением Белыми войсками Урала и части Западной Сибири потребовалась эвакуация населения: семей военнослужащих, железнодорожников, горнорабочих и т.д. Как следствие возросла нагрузка на железнодорожный транспорт, возникли проблемы водворения и обеспечения беженцев всем необходимым. Кроме спасения сочувствующего населения, немаловажен был вопрос перемещения на восток немногих имевшихся у Белых предприятий по производству боеприпасов, их оборудования и персонала.